
53 POHĽADOV, 
AKO BYŤ 

LEPŠÍ

Táto kniha pôvodne vznikla ako pokračovanie série 
newslettrov, ktoré som každú stredu počas rokov 

2020 a 2021 posielal niekoľkým tisícom odberateľov. 
Z mojich esejí z roku 2020 je kniha 53 pokusov, ako 
byť lepší a z esejí mojich hostí z roku 2021 vznikla 

kniha 53 pohľadov, ako byť lepší, ktorú držíš v ruke. 

Zbierka 53 inšpiratívnych ľudí a ich 
pohľadov na to, ako byť lepší.  

Zostavil 
Jakub Ptačin 
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Vďaka svojej práci a projektom som mal možnosť spoznať 
množstvo úžasných ľudí – 53 z nich som oslovil, aby napísali 
esej na približne 500 slov na jednoduchú, ale pritom takú 
zložitú tému: ako a v čom sa snažíš byť lepší? Každý to spracoval 
úplne inak. Niektoré texty mi otvorili oči a ukázali veci, ktoré 
som doteraz nevidel. Iné zas popísali niečo, čo dlho cítim sám 
a ukázali mi na to nový pohľad. 

Rovnako ako pri mojej knihe 53 pokusov, ako byť lepší ťa chcem 
o niečo poprosiť:  Pri čítaní tejto knihy nezabudni, prosím, na 
to, že každá, aj tá najsamozrejmejšia vec, bola pre teba kedysi 
úplne nová. Verím, že v tejto knihe nájdeš veci nové, ale aj nové 
pohľady na veci, ktoré sú ti už dávno známe. 

Jakub, verzia 2021. 
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Ako robiť dobro a nevypľuť pri tom dušu

Po pláži kráča muž a vždy, keď nájde vyplavenú morskú 
hviezdicu, vhodí ju naspäť do mora. Okoloidúci sa ho pýta: 

„Prečo to robíš? Vari nevieš, že takýchto vyplavených morských 
tvorov sú po svete milióny, nedokážeš ich všetky zachrániť.“ 
Chlapík sa však zohne po ďalšiu hviezdicu a hádžuc ju naspäť 
do vody povie: „Ale táto bude žiť.“ Tento príbeh sedí na každú 
odmietnutú plastovú fľašu, na každé euro na dobrú vec alebo 
rožok pre núdzneho v podchode. Prijať fakt, že každý jeden z nás 
dokáže niečo jedinečne užitočné a dôležité, hoc je to len kvapka 
v mori, je podstatou ľudskosti.

Tento príbeh sedí na každú odmietnutú plastovú fľašu, na 
každé euro na dobrú vec alebo rožok pre núdzneho v podchode. 
Prijať fakt, že každý jeden z nás dokáže niečo jedinečne užitočné 
a dôležité, hoc je to len kvapka v mori, je podstatou ľudskosti.

Nemôžeš vyriešiť všetko. Pokús sa však vytvoriť systém.

Keď narástol význam instagramu, narástol aj počet prosieb 
na influencerov. Taká Kristína Tormová ich dostala denne aj 
niekoľko desiatok, slušnosť jej kázala o každú sa podeliť, čo 
sa odrazilo na tom, že sa to odrážalo od jej followerov. Jej 
instagram bol už len o šírení prosieb o pomoc. Vyčerpané boli 
obe strany.

V príbehu o hviezdici totiž nie je dopovedané B. Chlapík nechodí 
po pláži 24/7. Pomedzi to si ide zaplávať, najesť sa, pozrieť 
si futbal a vyspať sa. Aby mohol ísť znova a plný energie na 
prechádzku po pobreží a neodpadol po troch dňoch.

→
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Ľudka
Kolesárová  

Prvá esej je od mojej kamarátky Ľudky Kolesárovej. 
Ľudka je nielen úžasný človek, ale aj veľký odborník 
na marketing. A práve jej témou treba začať túto knihu.



Základné pravidlá pomoci platia pre každého rovnako. 
Človek má právo prosiť o pomoc. 
Človek má povinnosť pomáhať. 
Človek by sa z toho však nemal zrútiť. 
Človek si preto má vytvoriť systém. 

Smejem sa sama na sebe, keď si predstavím, ako sa snažím držať 
systému a pravidiel, a potom sa uprostred noci brodím cez blato, 
aby som preniesla chudobnej rodine opravenú práčku. Odbočky 
sú možné, ale návrat na rovnú cestu nevyhnutný. 

Ja sám, ja sám! 
Ak chceš pomáhať sám a priamo, povedz si, v čom si dobrý a to 
ponúkni. Ak vieš pekne maľovať, navrhni pohľadnice; ak sa 
vyznáš v digitále, ponúkni školenie; ak si fyzicky silný, staň sa 
opatrovateľom. Alebo si vyber tému, v ktorej chceš robiť dobro – 
môže to byť pomoc starým ľuďom či chorým deťom, ale pokojne 
aj túlavým psíkom alebo prírode. Navzájom sa nevylučujú, ale 
sústredenie sa na jednu vec prináša viac poznania a efektivity. 
Môžeš sa rozhodovať aj podľa počtu hodín, ktoré chceš dobru 
pravidelne venovať, alebo podľa sumy. 

Sila skúseností a spojenia 
Väčšine ľudí v problémoch už pomáha nejaká charita. Rovnako 
mnoho organizácií už rieši nejaký spoločenský problém ako 
ekológiu, korupciu a podobne. Ak človek pomáha charite či 
neziskovke, pomáha systémovo mnohým ľuďom naraz alebo 
rovno celej spoločnosti. Nie je o nič menej ten, kto pomáha 
finančne, ako ten, čo sám rozdáva v parku polievku. 

V charitách a neziskovkách pracujú profesionáli aj roky. Za 
hodinu a euro dokážu to, čo iní za mesiac a tisíc eur. Netreba sa 
báť dôverovať profesionálom. 
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Slovo na záver 
Ak vás vyrušilo slovné spojenie „povinnosť pomáhať“, tak mňa 
nie. Nemajte mi to za zlé. Môže to byť pomoc rodine, chorému, 
prírode, mestu. To robí človeka človekom. Inak sa tu pokojne 
mohol vyskytnúť ako skriňa alebo vidlička. Človek je súčasťou 
niečoho veľkého a pekného s množstvom interakcií a medzi ne 
patrí aj solidarita a uvedomelosť.

A najlepšie je, ak srdce a rozum fungujú súčasne.

Tip na Knihu: 
Pri mojom prvom stretnutí s Michalom Meškom pred 10 rokmi mi dal do rúk knihu 
The Switch (Zmena) od Chipa a Dana Heatha. Tak vstúpil do života Dobrého anjela 
Martinus a do môjho Michal a kniha, ktorou sa riadim pri každej užitočnej veci pre 
spoločnosť, ktorú sa snažím spáchať



Ako na pokrok

Byť lepším je atraktívna a tradičná téma silvestrovských večerov, 
ktorá sa v prvých dňoch nového roka postupne vytratí ako 
ranná hmla.

Povinná pracovná doba pre zamestnaných je osem hodín 
denne. Skladá sa z duševnej a manuálnej zložky. U murára 
prevažuje manuálna, ale ani tá duševná nemôže byť opomenutá. 
U výskumníka je to naopak, ale aj vedec musí pracovať so 
skúmavkami a pipetami manuálne. Osem hodín je základná 
povinnosť. Keď chce niekto byť vo svojom odbore dobrý, stať sa 
nadpriemerom, musí pracovať aspoň o hodinu dlhšie. Kto chce 
vyniknúť, bude pracovať ešte dlhšie a u skutočne jedinečných 
expertov to bude aj dvanásť a viac hodín denne venovaných 
práci a meditovaním nad ňou. Samozrejme, že prevažne 
manuálne pracujúcim sa príliš nezlepšia zručnosti, keď budú 
murovať dvojnásobok základnej pracovnej doby. Môžu sa zlepšiť, 
keď po ôsmich hodinách budú ešte nejaký čas rozmýšľať, ako 
prácu uľahčiť a zlepšiť sebe a svojim nasledovníkom.

Pre začiatok stačí pracovať s nadšením. Niekto si to určite všimne.

Nepísanou povinnosťou každého pracujúceho, či už 
sústružníka, učiteľa alebo vedca, by malo byť pritiahnutie, 
namotanie, vyučenie najmenej jedného nasledovníka, ktorý 
bude lepší ako jeho učiteľ, inšpirátor. Vychovať jedného je 
len základná povinnosť. Keď chcem prispieť k skutočnému 
pokroku, tak aj dvoch a viacerých. Veď aj vrabec naučí niekoľko 
mláďat lietať, uloviť potravu a ubrániť sa mačkám. Nemusí 
nevyhnutne profesor vychovať profesora, ani pastier pastiera. 

←

Viliam 
Dobiáš  

Na ďalšiu esej som oslovil úžasného človeka – lekára, 
záchranára aj učiteľa Viliama Dobiáša. Prvýkrát sme sa 
stretli na TedX Bratislava, kde sme mali obaja prednášku. 
Možno poznáte SEPRP - Sedlácku prvú pomoc, jeho super 
knihy, ktoré zachraňujú životy, a aj jeho perfektný zmysel 
pre humor. Pred časom som ho pozval do Námestova do 
mojej talkshow a spolu s jeho pani manželkou to sú ľudia, 
ktorých by ste chceli mať pri sebe ideálne každý deň. 
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